

ГАМИД ДАЛГАТ

К 100-летию со дня рождения

Среди популярных общественно-политических деятелей Дагестана периода Гражданской войны и первых десятилетий социалистического строительства достойное место занимает Гамид Меджидович Далгат. Вся короткая, но славная жизнь известного революционера без остатка была отдана за счастье трудового народа. Не боясь трудностей и лишений, Гамид Далгат всецело посвятил себя великому делу освобождения трудящихся от эксплуатации и угнетения, прославил свое имя в жестоких схватках с врагами России.

Народы Дагестана с чувством глубокого уважения вспоминают имена таких своих сынов, как Гамид Далгат, внесших огромный вклад в победу революции, развитие экономики, культуры и военного искусства.

Гамид Меджидович Далгат родился в 1895 г. в с. Урахи Даргинского округа в семье крестьянина. Детство прошло в родном ауле, учился вначале в левашинской сельской школе, а затем в дешлагарской школе и Темир-Хан-Шуринском реальном училище, где познакомился с революционными идеями и запрещенной литературой.

После окончания училища Гамид Меджидович поступил в Екатеринославский горный институт, где стал активным участником студенческих кружков.

В связи с победой Февральской буржуазно-демократической революции Гамид Далгат по приглашению Уллубия Буйнакского приезжает в Дагестан и активно участвует в деятельности Дагестанского агитационно-просветительного бюро.

После победы Октябрьской революции в Порт-Петровске был создан Военно-революционный комитет во главе с Буйнакским, который установил советскую власть в городе и его окрестностях. Гамид Далгат избирается членом Военно-революционного комитета и становится во главе красногвардейских отрядов. В связи с тем, что контрреволюционные силы готовили удар против Военно-революционного комитета Порт-Петровска, а вооруженных сил у Порт-Петровского ревкома для защиты было мало, Гамид Далгат был командирован в штаб Кавказской армии за помощью. По его докладу о положении в Дагестане командование Кавказской армии принимает решение об оказании помощи в освобождении от контрреволюционных сил Порт-Петровска одновременным ударом с севера из Астрахани и с юга со стороны Баку.

Благодаря помощи из Астрахани и Баку отряды Красной гвардии вступили в Дагестан. В Порт-Петровске и Дербенте создаются органы советской власти. Гамид Далгат вновь был избран в состав революционного комитета и его ответственным секретарем. Затем Порт-Петровский ревком направил Гамида Далгата в Темир-Хан-Шуру, 2 мая 1918 г. был образован областной Военно-революционный комитет. Гамид Далгат был введен в состав областного Военно-революционного комитета и назначен начальником штаба дагестанских красногвардейских частей.

Вместе с группой товарищей Гамид Далгат развернул кипучую деятельность по организации отрядов Красной гвардии из дагестанцев, сформировал части Красной гвардии для оказания помощи революционным силам осажденной Астрахани, участвовал в ожесточенных схватках с контрреволюционными отрядами Бичерахова.

На первой подпольной конференции большевиков Дагестана в феврале 1919 г. Гамид Далгат был избран членом обкома партии. Вместе с У. Буйнакским он формировал отряды Красной гвардии. После ареста У. Буйнакского и других его соратников Гамид Далгат вел большую работу среди вражеского гарнизона, принимал активное участие в подготовке восстания против белогвардейцев.

После поражения первого антиденикинского восстания народов Дагестана Гамид Далгат, как и многие руководители революционного движения, вынужден был уйти в подполье. Как писал Магомед Далгат, руководящие товарищи вынуждены были покинуть Дагестан и скрыться в Баку.

Знаменательным событием в истории Дагестана явилось новое антиденикинское восстание, начавшееся в августе 1919 г. Народы Дагестана не могли примириться с создавшимся положением, не вынесли деникинского террора и вновь поднялись на восстание.

Бой в Ая-Кака был решающим, – писал Магомед Далгат, – об этой победе услышал весь Дагестан и все округа отозвались: всюду стали изгонять деникинские гарнизоны и в течение одной-двух недель не осталось ни одного деникинца в нагорном Дагестане, за исключением Аварского округа, где в крепости Хунзах укрепился полковник Кайтмас Алиханов с большими силами.

В связи с антиденикинским восстанием в Дагестане 13 сентября 1919 г. в Баку состоялось заседание Дагестанского обкома РКП(б). На заседании рассматривались вопросы: о выезде областного комитета партии в Дагестан, о снабжении повстанцев Дагестана, о наборе офицеров для отправки в Дагестан.

15 сентября на заседании обкома обсуждался доклад делегации, командированной в Тифлис. В Тифлисе на заседании Кавказского крайкома Д. Коркмасов выступил с докладом о событиях в Дагестане, а также о составе Дагестанского обкома РКП(б). Д. Коркмасов обратился в Кавказский краевой комитет с просьбой отозваться на эти события и оказать помощь.

По вопросу о составе Дагобкома РКП(б) было принято постановление: прежние члены, оставшиеся в живых, вошли в число членов Дагобкома партии. Их было 6 человек, 5 членов обкома было доизбрано.

В результате состав Дагобкома РКП(б) сформировался следующим образом:

1. Д. Коркмасов
2. П. Ковалев
3. Д. Туркалинский
4. М. Далгат
5. И. Махмудов
6. Д. Атаев
7. И. Аминтаев
8. Г. Далгат
9. Я. Коробов
10. Полин
11. Тихонов.

Из числа избранных членов Дагобкома РКП(б) 6 человек, в том числе Гамид Далгат, должны были немедленно выехать в Дагестан, остальные составили секцию Дагобкома РКП(б), которая стала посредником между Кавказским краевым комитетом и Дагестаном и занималась снабжением восставшего народа Дагестана.

19 сентября 1919г. состоялось еще одно заседание Дагобкома РКП(б) в Баку, где Гамид Далгат сделал доклад о переговорах в Кавказском краевом комитете, в котором сообщал о выделении 30 тыс. рублей для отправки в Дагестан специалистов-инструкторов и 7 тысяч руб. для отправки в Дагестан турецких офицеров.

По прибытии в Дагестан Гамид Далгат сразу включается в борьбу. Партизанский отряд под его командованием действовал вдоль железной дороги от Дербента до Порт-Петровска.

В связи с отсутствием опытных командных кадров в ходе антиденикинского восстания руководители Дагобкома РКП(б) вынуждены были согласиться с назначением на руководящие военные посты турецких офицеров во главе с Нури-пашой и Казим-беем. В то же время, учитывая их ненадежность и в целях ослабления влияния турецких офицеров, обком партии и Совет обороны направили на важнейшие фронты своих представителей. Гамид Далгат был назначен политкомиссаром на Темир-Хан-Шуринский фронт, где командующим был Казим-бей, который считал, что кроме деникинцев у них есть еще враги – это большевики.

Гамид Далгат благодаря знанию обстановки и большому авторитету среди партизан давал решительный отпор провокационным действиям Казим-бея. В связи с тем, что было перехвачено письмо Казим-бея, в котором он договаривался с контрреволюционными силами о расправе над большевиками, 5 марта 1920 г. Совет обороны решил вызвать Казим-бея в Левашаи для объяснения. До этого были направлены письма Алибеку Богатыреву, Гамиду Далгат и другим командирам партизанских отрядов. В письме к Гамиду Далгат секретарь обкома партии Б. Шеболдаев писал: «Завтра, 6 марта, Казим-бей вызывает в Левашаи Совет обороны и день решительный. После обеда ты должен быть со всем отрядом в Левашах. Если тебя не будет, мы заплатимся головами и все дело погибнет. От имени всего комитета совместно с Джелалом требуем, чтобы ты, не считаясь с усталостью людей и лошадей, прибыл завтра, 6 марта, после обеда в Левашаи. Подходить должен в боевом порядке и прислать вперед разведку».

Отряды Гамида Далгат, Алибека Богатырева и других командиров прибыть не успели. Возможно, письмо они получили с опозданием, может быть, фронт не хотели оголять, и

Казим-бей со своим отрядом напал на селение Леваша и арестовал членов обкома и Совета обороны.

Весть об аресте руководителей обкома партии и Совета обороны быстро разнеслась по всем аулам и фронтам. Партизанские отряды Алибека Богатырева, Гамида Далгат, Ата Салатау и других, снявшись с фронта, подошли к Урме, предъявили ультимативное требование о немедленном освобождении арестованных и заставили Казим-бея освободить их. К сожалению, С.С. Казбеков не оказался среди освобожденных. Выяснилось, что по дороге из Левашей в Урму авантюристы расстреляли председателя Совета обороны и секретаря обкома С.С. Казбекова.

Предательство Казим-бея дорого ему обошлось. Его авантюра позорно провалилась, и он вынужден был бежать из Дагестана.

19 марта 1920 г. делегаты съезда представителей многих селений Даргинского, Казикумухского и других округов, собравшихся в с. Акуша, потребовали от Нури-паши немедленно покинуть пределы Дагестана. Нури-паша также позорно был изгнан из Дагестана.

В борьбе с авантюристами произошло дальнейшее сплочение революционных сил. «На этой аванюре, – писал Б.П. Шеболдаев в ЦК партии, – их разгромили, отобрали два орудия, разогнали наступавшую банду, захватили фронт в свои руки, арестовали до 35 турок и других контрреволюционных командиров, укрепили фронт и уже перейдем завтра в наступление».

Кавказский краевой комитет РКП(б) по этому поводу писал в Дагестанский обком партии: «Мы находим ваши действия и позицию вполне правильными».

В успешном преодолении созданной турецкими авантюристами критической ситуации выдающуюся роль сыграли Джалалутдин Коркмасов, Магомед Далгат, Гамид Далгат, Алибек Богатырев, Осман Османов, Рабадан Нуров и другие известные деятели Дагестана.

25 марта 1920 г. партизанские соединения, в состав которых входил отряд члена Совета обороны Гаида Далгат, освободили Темир-Хан-Шуру, а 30 марта вступили в Порт-Петровск и соединились с частями 11 Красной Армии.

Заслуги Гаида Далгат были высоко оценены командованием Красной Армии и правительством, он был награжден орденом Боевого Красного Знамени и другими знаками отличия.

Президиум Дагобкома РКП(б) на своем заседании 14 сентября 1921 г. разрешил ему выезд в генштаб и выдал ему рекомендацию, в которой высоко оценил его мужество и героизм в борьбе с врагами России.

В рекомендации говорилось: «Дагестанский комитет РКП(б), учитывая всю революционную деятельность тов. Далгата и способности его, ... считает, что призвание его - военное дело и находит необходимым и нужным дать ему специальное высшее военное образование в Академии Генерального штаба, будучи уверенным в успешном окончании ее, после чего тов. Далгат посвятит себя служению идеи коммунизма на боевых фронтах пролетарской революции».

Ходатайство Дагобкома РКП(б) было удовлетворено. ЦК партии предоставил Г. Далгат место в Академии Генерального штаба. Окончив ее, Г. Далгат в 1924 году отправился в Среднюю Азию на борьбу с бандами басмачей. Командуя кавалерийским полком, он не раз показывал образцы мужества и отваги.

Во время учебы Г. Далгат имел тесные дружественные отношения с К. Ворошиловым, С. Буденным, а затем решал многие вопросы военного строительства с К. Жуковым.

Представляют интерес оценки Гаида Далгат роли Уллубия Буйнакского и Махача Дахадаева в революционном движении. Он писал: «Дагестанская контрреволюция изображала большевиков как представителей великого русского шовинизма, а большевиков-дагестанцев как предателей своего народа. Был момент, когда казалось, что в Хасав-Юртовском округе эта провокация могла бы иметь большие последствия. Уллубий Буйнакский был озабочен, выискивал меры к тому, чтобы не допустить возможные массовые столкновения. Дело в том, что в Хасав-Юртовском округе под влиянием контрреволюционной националистической пропаганды кулацкие элементы кумыков и чеченцев разгромили два поселения русских колонистов. Беженцы из этих сел прибыли в Порт-Петровск, и их разговоры о событиях вызывали в местном населении, в

рядах интернационального полка нехорошую реакцию, создавали тревожную обстановку. Уллубий Буйнакский решил отправиться в Хасав-Юрт. В этот поход он взял меня.

Цель похода была достигнута. Слухи о том, что в русском поселке бьются против окружающих их горцев осажденные поселенцы, были рассеяны. Беженцам в Порт-Петровске была оказана помощь, и часть их по желанию отправлена на север».

В одной из своих статей, говоря о Махаче Дахадаеве, он писал: «Мне запомнилось одно очень интересное собрание, проведенное в большом зале бывшей женской гимназии. Это собрание было посвящено диспуту между большевиками, левыми эсерами и социалистами. Присутствовали все руководящие товарищи. Зал был переполнен. Были и астраханцы, и местные товарищи. Запомнилось мне выступление от имени социалистической группы Махача Дахадаева. Он выступил под конец собрания, в момент наибольшего разгара партийных страстей. М. Дахадаев говорил, что он и его товарищи – представители социалистической группы – предлагают оставить в настоящий момент все партийные разногласия и драться едино против общего врага – дагестанской контрреволюции, засевшей в аварских округах и организующей силы против нас. Он говорил, что после победы над общим врагом мы мирно разрешим все наши партийные разногласия, а в настоящий момент все должны быть непримиримыми большевиками для общего врага.

Как бы мы сейчас ни расценивали это выступление Дахадаева, но на собрании, о котором я говорю, оно внесло успокоение в разбушевавшиеся партийные страсти. Была принята резолюция, что в настоящий острый момент партии согласны сосредоточить все свои силы против готовящейся к выступлению в горах контрреволюции».

Впоследствии, будучи преподавателем Кремлевского военного училища, а затем военной академии, Гамид Далгат отдавал весь свой богатый опыт подготовке командного состава Красной Армии. Он служил также в охране Кремля, затем по приглашению первого секретаря Дагобкома ВКП (б) П. Самурского приехал в Дагестан и работал на строящемся заводе 182 «Двигательстрой».

К сожалению, Гамиду Далгат, как и Магомеду Далгат и многим другим славным сынам Дагестана, не удалось избежать политических репрессий 30-х годов. В результате была зачеркнута яркая самоотверженная жизнь, сломлена судьба профессионального революционера, героя Гражданской войны, крупного военного, государственного и общественно-политического деятеля, внесшего огромный вклад в победу революции, создание национальной государственности народов Дагестана.

Отмечая 110-летие Гамида Далгат, его значительный вклад в победу революции, развитие народного хозяйства и культуры, мы можем смело утверждать, что его светлый образ, запечатленный в истории Дагестана, в воспоминаниях современников, в добрых человеческих поступках, надолго останется в памяти благодарного дагестанского народа, а его боевые и трудовые подвиги будут служить замечательным источником вдохновения для подрастающего поколения.

М.В. Вагабов